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Аннотация. В статье рассматриваются концептуальные идеи, цель, педагогические подходы, методы, 
формы, средства и условия педагогической технологии формирования художественно-эпистемологического 
опыта будущего учителя музыки. 
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Взятий у добу посткультурного переходу глобальний курс «на виживання» людини, компенсуючи 
її безпрецедентні екзистенціальні втрати (сущого, буття і самої себе), спрямований на збереження хоча 
б онтологічного місця людської присутності – біосоціосередовища (енвайронменту). Життєзбережу-
вальний смисл організації довкілля, звісно, зумовлює кардинальне переосмислення традиційних 
цінностей: їх зорієнтованість на критерії «поверховості», «пересічності», «масовості», тобто на 
профанацію аксіологічних меж. Характерними рисами пропонованої інтелектуальної ситуації залиша-
ються нівелююча позитивізація знання, дезорієнтованість інтелекту в повноцінному осягненні істини. 
Така ситуація зумовлює очевидність повернення до надситуативної верифікації сутнісного знання. 

Уся повнота сутнісного смислу присутня в його художньому (зокрема музичному) вираженні. 
Означений факт вказує на необхідність пошуку способів організації цивілізованого діалогу мистецької, 
зокрема музичної, освіти з релігією у векторі розвивальної релігійної освіти (М. Грімміт, 
І. Колесникова, В. Мейєр, П. Херст [8]). В умовах лавиноподібної інформаційної експансії це спонукає 
до зміщення акцентів з фактологічного на методологічне наповнення освітнього змісту і поступового 
переходу від планово-розподільної трансляції-інтеріоризації навчального матеріалу під наглядом 
вчителя-оператора до парадигми когнітивно-афективного розвитку як духовного самовдосконалення. 
Така переорієнтація, на думку фахівців (А. Бандура [3], М. Бершадський [1], В. Гузеєв [5]), вимагає 
застосування когнітивно-корекційної технології, тобто технології, яка реалізує стратегію «топології 
шляху до смислу» (М. Мамардашвілі [11], В.Зінченко[6]) взаємонакладання дво- і тримірної моделей 
знання та утвердження нових смислів і цінностей. Одним із варіантів технологічного забезпечення 
такого пізнавально-перетворювального процесу, сподіваємось, може стати технологія формування 
художньо-епістемологічного досвіду майбутнього вчителя музики, що передбачає активізацію його 
калургічного прагнення до музикально-епічного світоспоглядання.  

Мета статті – висвітлити основні технологічні підходи, етапи, методи, форми, засоби, умови 
формування художньо-епістемологічного досвіду майбутнього вчителя музики.  

Моделювання технології формування художньо-епістемологічного досвіду майбутнього вчителя 
музики ґрунтується на екзистенціальному тлумаченні діяльності як акту означення смислу 
(Д. Леонтьєв, Ж. Дельоз, О.Карпов), а також когнітивних теоріях ідентичних елементів (Е. Торндайк), 
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споглядання як учіння (А. Бандура) і феноменологічної редукції (В. Портнова, П. Прехтль). Концепція 
технології формування художньо-епістемологічного досвіду майбутнього вчителя музики втілює ідеї 
синергетичного (В. Аршинов, Є. Князева, С. Курдюмов, І. Прихожан, Н.Таланчук, Г. Хакен), 
культурологічного (культурно-діяльнісного) (Л. Виготський, О. Асмолов, Є. Ямбург, В. Біблер), 
компетентнісного (І. Бех, І. Зязюн, В. Кремень, В. Луговий, О.Савченко, А. Хуторський, Л. Масол), 
аксіологічного (Г. Дробницький, І. Зязюн, О. Олексюк, О. Рудницька), технологічного (А. Алексюк, 
В. Гузеєв, М. Кларин, А. Нісімчук, О. Падалка, О. Пєхота, І. Підласий, О. Пометун, Л. Романишина, 
Г. Селевко, С. Сисоєва, О. Янкович) підходів і екзистенціально-гуманістичної парадигми розвитку 
(Г. Завершинський, К. Левін, Ж. Піаже). 

Метою технології формування художньо-епістемологічного досвіду майбутнього вчителя музики є 
забезпечення його готовності до сутнісної верифікації художнього знання, а відтак духовного 
самовдосконалення задля ефективного виконання місії мудрого наставника молоді в сучасному 
посткультурному просторі. Ця мета конкретизується у низці завдань, що передбачають оволодіння 
майбутнім учителем музики художньо-рефлексивною, ціннісно-смисловою компетенцією та 
компетенцією самовдосконалення, тобто трансформації змісту цих уповноважень в особисті якості і 
набуття у такий спосіб художньо-епістемологічної компетентності (як досвідченості). 

До змістових характеристик художньо-рефлексивної компетенції майбутнього вчителя музики 
включаємо освоєння епістемологічно-потлумачених музично-естетичних понять, умінь смислового 
означення музичних знаків та самооцінку володіння технікою логічної організації мислительного 
пошуку (абсолютним методом трансцендентальної рефлексії, за Г. Геґелем) інтонаційно-смислових 
комплексів під час поліфункціонального обґрунтування повноти пропонованих музичних моделювань 
предметної сутності.  

Зміст ціннісно-смислової компетенції майбутнього вчителя музики передбачає ціннісне 
осмислення типології знаково-символічних структур, музичних форм, музичних текстів, художніх 
практик та стратегій означення смислу предметної сутності; оволодіння прийомами міфологічного 
осмислення музичних текстів задля самостійного здійснення художнього моделювання предметної 
сутності. Стратегічною метою процесу формування необхідних для цього метафорично-алегоричної 
імагінативності і художньої креативності постає творча індивідуальність як емпірична, креатурна 
даність. Діагностика імагінативності майбутнього вчителя музики здійснювалась за допомогою 
адаптованого варіанту методики «Відеокліп», розробленого співробітниками Бєльського університету 
[10]. Ступінь креативності майбутнього вчителя музики визначався нами за результатами тестування 
таких його індивідуально-психологічних характеристик, як оригінальність мислення, продукування 
поліваріативності і семантична гнучкість. Для цього нами був використаний адаптований варіант 
візуального субтесту Е.Торренса «Завершення малюнків». 

Компетенцію особистісного самовдосконалення майбутнього вчителя музики визначаємо на 
підставі осмислення положень християнської антропології і психології. Її зміст включає дві системні 
характеристики: інтуїцію совíсті як універсального спільного відання, визнання і приймання 
предметної сутності (за О. Ухтомським) та здатність до калургічного співбуття з художньо вираженою 
предметною сутністю. Чинниками оволодіння цією компетенцією постають совісна віра (Феофан 
Затворник, І. Ільїн), воля до сакрального (М. Хренов) і синестетичність як системна властивість 
людського буття. Рівень освоєння інтуїтивно-совістівного методу художнього споглядання сутнісного 
смислу, тобто методу сутнісного уподібнення як результату попереднього «зцілення» споглядача, 
діагностується за допомогою методики «Художньо-епістемологічної проекції особистості», що 
передбачає завдання на міфологізацію художнього тексту. Вона постає адаптованим та інтегрованим 
нами варіантом методики «Викликані проекції рефлексивних структур особистості» В. Грязєвої-
Добшинської [4], з одного боку, і проективної методики посттренінгової діагностики розвитку 
рефлексивних механізмів актуалізації індивідуальності В. Зубченка [7], з другого. 

Дія закономірностей взаємозалежностей: розвитку вродженої пізнавальної активності суб’єкта і 
ефективності його залучення у процес допитуваності істини; осмисленості суб’єктом свого духовного 
стану і розвитку його здатності до реалізації релігаційної функції мистецтва; набутого суб’єктом 
досвіду відповідального вибору і характеру педагогічного супроводу його освітньої діяльності як 
духовного становлення визначається не лише загально дидактичними, а й специфічними принципами. 
Такими принципами є: одухотвореність художньо-освітнього простору; соборність та ієрархічність 
освітнього (зокрема музично-педагогічного) процесу; реалізація свободи вибору майбутнім 
музикантом-педагогом індивідуальної освітньої траєкторії; особистісна відповідальність і освітня 
рефлексія; спірально-концентричний пошук художньо-епістемологічних орієнтирів; творчо-діалогова 
взаємодія; споглядання як духовне удосконалення [2]. 
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Окрім концептуальних положень моделювання технологічних підходів передбачається розробка 
змістового, організаційно-процесуального і діагностико-рефлексивного компонентів.  

Змістовим компонентом технології постає епістемологічна концепція викладання фахових 
дисциплін, реалізована у програмах з історії музики, теорії музичного змісту, навчальних посібниках з 
художньої епістемології та музичної антропології [9].  

Організаційно-процесуальний компонент технології спрямований на забезпечення результативності 
епістемологічного осмислення студентами навчального матеріалу фахових дисциплін, а значить, 
оволодіння художньо-рефлексивною, ціннісно-смисловою компетенціями (як повноваженнями) і 
компетенцією особистісного самовдосконалення. З цією метою визначено педагогічно доцільні умови і 
відповідні їм методи (інтелектуальної гри, асоціативного моделювання, «активного мовчання», 
«духовного резонансу», «духовних рецепцій», герменевтичний, гіпотетико-дедуктивний, інтуїтивно-
совістивний); форми («педагогічна майстерня», дискурсивна бесіда, духовно-мистецька програма) і 
засоби (посібники, мультимедійні комплекси (квести) в аудіо-, відеопрезентації).  

Діагностико-рефлексивний компонент технологічної моделі передбачає визначення змісту 
критеріальної бази художньо-епістемологічної досвідченості майбутнього вчителя музики, що постає 
результатом осмислення когнітивних таксономій, шкал засвоєння знань і вмінь, контент-аналізу 
емпіричних уявлень студентів та експертів. До цих критеріїв віднесено: мотиваційно-смисловий 
(показники – мотиваційна орієнтація формування художньо-епістемологічного досвіду, особистісний 
смисл наміру епістемологічної самокорекції; характер смислового ставлення (диспозиції) до 
музикально-епічного світоспоглядання); інформаційно-смисловий (показники – текстологічна 
обізнаність, осмисленість алгоритму осягнення художньої епістеми і критеріїв достовірності 
художнього знання); операційно-корекційний (показники – оволодіння гіпотетико-дедуктивним 
методом рефлексування художньої символіки, герменевтичним методом «вживання» в художній смисл, 
інтуїтивно-совістівним методом цілісного осягнення сутнісного смислу); оцінно-формувальний 
(показники – готовність до реалізації розвивальної функції самооцінки художньо-епістемологічної 
досвідченості й експертної оцінки володіння технологією епістемологічної самокорекції). 

Для відстеження динаміки сформованості художньо-епістемологічного досвіду майбутнього 
вчителя музики за цими критеріями створено шкалу і розроблено змістові характеристики 
пропедевтичного (початкового), модусного (середнього) і анагогічного (вищого) рівнів (рис.1). 

Оптимальними умовами технологічного вирішення проблеми формування художньо-
епістемологічного досвіду майбутніх учителів музики постають: створення благочестиво-
інтелектуального середовища допитуваності істини («трансінтелектуального життя, одержимого 
істиною», за К. Левіним); мотивація художньо-епістемологічної самокорекції суб’єктів художньо-
педагогічної взаємодії; забезпечення вільного самовизначення і активізації особистісних ресурсів 
майбутнього вчителя музики; реалізація епістемологічної концепції викладання фахових дисциплін. 

Перевірка психолого-педагогічної доцільності цих умов здійснювалась у процесі визначення 
змісту і вирішення завдань кожного з етапів впровадження технології – мотиваційно-цільового, 
навчально-проектувального, праксеологічного і аналітико-результативного. 

На першому етапі ставиться завдання сформувати намір майбутнього вчителя музики розпізнати і 
осмислити художньо явлену предметну сутність і з цією метою скоригувати свою художню 
аперцепцію. Розвитку фрустраційної толерантності студента у ситуаціях «знання про незнання» (і 
балансування «на межі хаосу») сприяє реалізація когнітивних стратегій рефлексивного аналізу 
труднощів (ретро-, проспективної і транспективної рефлексії).  

Другий етап передбачає реалізацію удосконаленого варіанту епістемологічної концепції 
викладання фахових дисциплін (теоретичного циклу), яка спонукає студента до оволодіння художньо-
рефлексивною і ціннісно-смисловою компетенціями. Для активізації психологічних механізмів 
гіпотетико-дедуктивного і герменевтичного методів «синхронного читання» музичного (художнього) 
тексту використовувався інструментарій інтерактивної, ігрової та інформаційної (веб-квести) методик.  

Впродовж третього етапу впровадження технології формування художньо-епістемологічного 
досвіду майбутнього вчителя музики вирішується завдання: а) переорієнтації майбутнього вчителя 
музики зі стратегії вірогідного семантичного припущення і проектування суб’єктивної, ймовірної версії 
знання художнього смислу до синергетичної стратегії смиренного приймання його реліктової, 
інтуїтивно-совістивної (сутнісної) форми, що передбачає освоєння і реалізацію уміння допитуваності 
сутності і, відповідно, здатності до розширення меж метафоризації художнього смислу музичного 
тексту; б) активізацію «живого руху» душі студента у новій фрустраційній ситуації усвідомлення 
особистої недосконалості і відкриття простору тілесно-душевної одухотвореності. Створення 
необхідного для цього благочестиво-інтелектуального середовища забезпечує стратегія співбуттєвого 
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навчання, що реалізується за допомогою педагогічної майстерні як нової моделі педагогічної взаємодії 
та методики «очікуваного подивування».  
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Рис.1 Етапи становлення художньо-епістемологічного досвіду майбутнього вчителя музики 

Четвертий, аналітико-результативний етап реалізації моделі технології формування художньо-
епістемологічного досвіду майбутнього вчителя музики передбачає перевірку попередньо висунутого 
припущення на основі зіставлення результатів упровадження у практику професійної мистецької освіти 
двох парадигм художнього пізнання і розуміння музичного (художнього) тексту, зорієнтованих: а) на 
творчу індивідуальність, б) на творчу особистість. 

Таким чином, процес набуття художньо-епістемологічного досвіду в перспективі завершується 
мобілізацією душевних і духовних сил майбутнього вчителя музики з метою досягнення найвищої 
форми знання – сутнісного єднання в любові.  

Дослідження не вичерпує усіх аспектів проблеми. Перспектива подальших досліджень полягає у 
з’ясуванні впливу художньо-епістемологічного досвіду майбутнього вчителя музики на якість його 
гуманітарної освіти, визначенні можливостей організації післядипломної освіти та навчально-виховної 
роботи в школі для формування художньо-епістемологічного досвіду учнів. 
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